

Открытая библиотека - новая библиотечная философия

17 ноября 2004 года один из старейших университетов Украины, которому в 1999 году было присвоено имя его основателя В.Н. Каразина, отметил 200-летие со дня подписания Учредительной грамоты и Первого Устава Харьковского Императорского Университета. Этот день стал первым в череде праздничных мероприятий, которые длились до 29 января 2005 года, т.е. до дня официального открытия университета в Харькове. Одновременно с университетом была открыта и Центральная научная библиотека, на базе которой с 3 по 5 ноября 2004 года прошла Международная юбилейная конференция "Открытая библиотека - новая библиотечная философия".

На конференцию прибыли 170 представителей ведущих библиотек и информационных организаций Украины, России и Франции. Среди участников были такие корифеи библиотечного дела, как Я.Л. Шрайберг - президент Международной ассоциации пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий, первый заместитель директора ГПНТБ России; В.Г. Дригайло - президент Украинской библиотечной ассоциации, директор библиотеки Национального технического университета "Киевский политехнический институт"; Патрик Сибеллас - президент французской фирмы R.I.I. Diffusion, которая занимается вопросами разработки программных продуктов для библиотек; Е.М. Росинская - заместитель генерального директора ВГБИЛ имени Рудомино; И. Кучма - менеджер Международного фонда "Возрождение" и многие другие.

На конференции обсуждались такие важные вопросы, как университетские библиотеки в системе высшего образования, роль библиотеки в информационном обществе, стратегия развития библиотек в XXI веке, проблемы сохранения и использования редких изданий и др.

Необычно прошло открытие пленарного заседания. Присутствующие словно перенеслись в далекий 1804 год и стали участниками первого ученого совета, на котором был избран первый библиотекарь - профессор Я.Я. Белен де Баллю. После небольшого театрализованного представления в президиум были приглашены члены нынешнего ученого совета и почетные гости библиотеки. Открыл конференцию ректор университета, профессор В.С. Бакиров.

Среди наиболее ярких докладов пленарного заседания хотелось бы отметить доклады Левченко И.Г., Росинской Е.М., Орлова П.И., Шрайберга Я.Л.

Конечно, на юбилее принято дарить подарки. Поэтому неудивительно, что на пленарном заседании звучали поздравления в адрес библиотеки университета. Искренне благодарим всех, кто сказал теплые слова во время конференции и тем, кто не смог приехать, но присыпал поздравления почтой.

Продолжение работы проходило по секциям: "Библиотеки и субъекты книжного рынка: новые технологии в комплектовании фондов", "Проблемы сохранения и использования редких изданий и миссия современной библиотеки", "Электронные библиотеки и библиотечные Интернет-центры". На конференции состоялись презентации библиотечных программных продуктов Absitheque - преемницы программы LiberMedia (Франция), UniLib (Украина, г. Харьков) и ИРБИС (Россия, г. Москва), а также информационных ресурсов East View Publication (Россия, г. Москва).

В работе первой секции принимали участие 47 человек. Достаточно бурно обсуждались следующие вопросы: проблемы проведения тендеров и пути их решения, библиотекари как издатели, новые подходы к вопросам комплектования и другие.

Директор НПП "Идея" И.Н. Якобсон представил программу "Тендер", предназначенную для автоматизации процедуры проведения тендера на закупку книг.

Заседание секции плавно перешло в обсуждение за круглым столом вопросов заказа и получения книг и периодических изданий с использованием новых технологий. По этому вопросу с информацией выступил Игорь Наумович Якобсон, предложивший новую форму договора на подписку, по которому всю финансовую ответственность перед подписчиками за издательства принимает

на себя НПП "Идея".

В секции "Электронные библиотеки и библиотечные Интернет-центры" приняли участие 67 человек. Обсуждались вопросы использования автоматизированных систем обслуживания в библиотеках, проблемы электронной обработки документов, влияние процессов автоматизации на технологические и структурные изменения в библиотеках, рассматривался опыт разработки собственного программного обеспечения библиотек вузов. Было отмечено, что библиотеки Украины сейчас находятся на этапе перехода от практического внедрения автоматизированных систем к созданию собственно электронных библиотек. Основной проблемой на этом этапе, по мнению присутствующих, является то, что практически не ведется работа по созданию сводных электронных ресурсов. Исключением является опыт работы библиотек Харькова по ведению сводного каталога на периодические издания и библиотек Винницы, которые ведут корпоративную предметизацию периодических медицинских изданий. Участники говорили о необходимости образования единого координационного центра по созданию сводных электронных ресурсов.

Интересным и насыщенным было объединенное заседание двух, на первый взгляд, совершенно разных секций: о коллекциях редких книг и миссии библиотеки. Объединение, вызванное техническими причинами, оказалось очень удачным, даже органичным. Сейчас, вспоминая выступления и общую атмосферу на этой секции, я бы предложила сделать ее девизом слова "Память, Доступность, Толерантность". Речь там шла не только о сохранности книжных богатств и создании условий для работы с ними, но и

об открытости библиотек не только для каждого желающего, но и для любого издания, независимо от его содержания. Последний тезис непривычен для нас, большую часть жизни проживших в заидеологизированной стране. Однако, только приняв его, мы сможем утверждать, что библиотека является территорией толерантности.

Невозможно рассказать обо всех интересных докладах и о беседах в неформальной обстановке. Программа конференции была очень насыщенной и достаточно разнообразной.

В последний день работы конференции состоялись презентации книг "Я смело могу стать перед судом потомков. Каразинский сборник" и "Идеал свободы и равноправия. История Афинской демократии", в подготовке которых участвовала библиотека, а также книги "Мистическая сущность играющих кукол" А.Ю. Рубинского, заслуженного артиста Украины, давнего друга библиотеки. Алексей Юрьевич Рубинский является потомком выдающегося библиотекаря, долгое время возглавлявшего ЦНБ, Константина Ивановича Рубинского. По мнению участников, презентации прошли в удивительно теплой, сердечной обстановке и доставили всем присутствующим истинное наслаждение.

Конференция прошла легко, красиво и содержательно, как отметил на заключительном заседании В.Г. Дригайло.

В заключение хотелось бы выразить огромную благодарность директору НПП "Идея" Игорю Наумовичу Якобсону - генеральному спонсору конференции и пожелать ему и его команде личного счастья и творческих успехов.